

## ОТЗЫВ

Морозовой Ольги Федоровны

на автореферат диссертации Конуховой Анастасии Валерьевны  
«Ненасилие как идеал и принцип человеческого бытия: социально-  
философский анализ», представленной на соискание ученой степени  
кандидата философских наук по специальности 09.00.011 – Социальная  
философия

Непрекращающееся насилие в социальной, политической, семейно-бытовой сферах действительности актуализирует анализ предлагаемой диссертантом темы. Ненасилие как идеал жизненного устройства осмысливалось не одним поколением мыслителей. Однако его превращение в принцип человеческого бытия оказалось столь затруднительным, что и в настоящее время выявляется целый каскад проблем, связанных с концептуальным осмыслением феномена ненасилия, его этических и социокультурных детерминант.

Для четкого определения цели исследования диссертант стремится классифицировать теоретические источники и при этом убедительно демонстрирует знание широкого круга литературы по выбранной проблематике. Следует отметить наличие продуманных теоретико-методологических оснований диссертации. Сочетание исторического и логического открыло возможность видения исторической ретроспективы и тенденций эволюции ненасилия, а также отражающих данные процессы понятий. Диссертант понимает, что онтологическое единство насилия-ненасилия предопределяет применение принципа диалектической противоречивости, то есть выделяя противоречивые элементы, обнаруживать их внутренние взаимосвязи.

Материал диссертационного исследования, насколько позволяет судить реферат, содержателен и разнообразен. Заслуженой диссертанта является умение распределить его логично, выделяя особо значимые положения.

Интересно сочетание исторических экскурсов и анализа современных реалий. Данное сочетание придает работе А.В.Конуховой особый смысл. Значимость диссертационного исследования увеличивает анализ феномена ненасилия в отечественной традиции. Однако в связи с этим возникло первое замечание: если рассмотрение ненасилия на Востоке начинается с древности, то отечественная культурная традиция не включает огромный пласт: дохристианские и раннехристианские трактовки идеала ненасилия.

Спорным представляется утверждение диссертанта о том, что насилие-ненасилие «гармонично взаимодействуют в природе и обществе», применение слова «гармония» требует уточнения.

В целом же создается благоприятное впечатление о диссертационном исследовании как вполне состоявшемся, законченном и имеющим теоретическое и практическое значение для определения путей превращения

российского общества в общество гуманно ориентированное, а так же для составления образовательных программ средней и высшей школы.

В целом замечания не умаляют достоинств выполненной работы, автореферат диссертации соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Анастасия Валерьевна Конухова достойна присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет»,  
Кафедра рекламы и социально-культурной деятельности,


Профессор,



доктор культурологии

Морозова Ольга Федоровна

660041, г. Красноярск,  
пр. Свободный, 82, ауд. А-452  
Тел.: 2-06-27-23  
E-mail: ofmorozova@mail.ru.



ФГАОУ ВПО СФУ		
Подпись	<i>Морозова</i>	заверено
Начальник общего отдела	<i>[Signature]</i>	
« 30 »	10	20 19 г.